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Svar på fråga 2025/26:649 av Rickard Nordin (C) 
Alternativa metoder till djurförsök 

Rickard Nordin har frågat gymnasie-, högskole- och 

forskningsministern vilka åtgärder hon och regeringen avser att 

vidta för att stärka utvecklingen och användningen av alternativa 

forskningsmetoder som kan minska behovet av djurförsök i 

Sverige.  

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska 

svara på frågan. 

Jag vill inleda med att betona att Sverige står bakom det slutliga 

mål som anges i Europaparlamentets och rådets direktiv 

2010/63/EU av den 22 september 2010 om skydd av djur som 

används för vetenskapliga ändamål, som innebär att alla försök 

på levande djur, i vetenskapliga syften och i undervisningssyfte, 

ska ersättas så snart det är vetenskapligt möjligt att göra det. 

För att uppnå målet är det dock en förutsättning att det finns 

och tas fram nya djurförsöksfria alternativ, och att användningen 

av dessa metoder främjas och underlättas.  
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3R-principen, att ersätta, minska och förfina användningen av 

försöksdjur, är väl etablerad i Sverige och det finns en lång 

tradition av att stödja forskning för utveckling av djurförsöksfria 

alternativ. Via Vetenskapsrådet finansieras forskning om och 

utveckling av alternativa metoder till djurförsök. Därtill avsätter 

Vetenskapsrådet även medel för att bidra till svenska 

laboratoriers deltagande i valideringsprojekt av alternativa 

metoder till djurförsök som organiseras av EU:s 

referenslaboratorium och som omfattas av 

uppdragsbeskrivningen för valideringslaboratorier.  

Kompetenscentrum för 3R-frågor vid Statens jordbruksverk har 

en roll att främja och samordna arbetet med att ersätta, 

begränsa och förfina djurförsök, samt att sprida information om 

användning, utveckling och validering av metoder som kan 

ersätta djurförsök. 3R-centret har även tagit fram en strategi 

som ska fungera som en gemensam vägvisare för det svenska 

arbetet med att successivt ersätta fler djurförsök med 

djurförsöksfria metoder. 

Dessa insatser ser jag som viktiga steg mot det slutliga målet 

att fasa ut djurförsök så snart det är vetenskapligt möjligt.  

Stockholm den 1 april 2026 

 

 

Peter Kullgren 
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